

## 牧者的話

黃惠嫦

不經覺已踏入 2021 年第二個主日，時間不留人，歲月不留痕。此刻執筆有點如負重擔，不知如何下筆。新年之始，香港和世界發生令人難以明白和不快事件。口裏掛着希望疫情早點過去，這個又真是很多人的願望。然而，除 2019 新冠病毒外，還有 2019 反送中事件揭開「暗淡」氣氛的序幕。2019 年下半年，看着不同的新聞和事件，至今仍令人擔憂垂淚。

新一年，你將如何迎向？有人選擇離去，有人選擇留下，有人選擇不聞不問，有人選擇繼續保持追尋民主的初心，有人懼有人無懼.....。此刻的你是怎樣？無論我們帶着怎樣的心情，總要生活。

想起使徒行傳中記載着當時信徒的經歷，那時基督徒群體還未有如今今天的教會體系或組織架，而且當時信徒面對着不單有真假信仰的攪擾，還有耶路撒冷的教會遭受大迫害，信主的人，不管是猶太人或其他種族，有被捉拿拘留，眾門徒都四散各地，更有被殺害，司提反便是第一位被記載的殉道者，耶穌的十二門徒，除猶大和被放逐的約翰外，其餘的都是被不同方式施刑殉道。基督的福音也因着四散的信徒隨走隨傳被帶往遠方。

古今中外，歷世歷代也曾有過黑暗時代，是否不足為奇？傳道者指出「一代過去，一代又來.....，已有的事，後必再有，已行的事，後必再行。日光之下並無新事。」(傳 1:4,9)。在沒完沒了的「過去」和「新事」交替中，上帝給我們今天的生命有何心意？很想知道但卻不明白，我可用種種理性知識去解說，卻按捺不住心內的吶喊。聖經詩篇的詩人向上帝申訴「求你不要把我交給敵人，遂其所願；」(詩 27:12)，「我呼求你，向你至聖所舉手的時候，求你垂聽我懇求的聲音！」(詩 28:2)。在困難中我們可以坦然向上帝申訴，無需修飾言詞、無需邏輯思考，單單的是我口講我心，上帝是明白我們的心情和情緒。環看宇宙萬物，都在述說背後一位創造主，祂掌管着世界和人類的命脈；基督的顯現，表明道成肉身，上帝與人同在，基督的光照在黑暗裏，給予我們在暗淡中的光明和盼望。

沙田堂堂區議會在去年最後一次堂會中，釐訂未來堂會方向，包括四個方向焦點：(1)三結合下堂會發展—堂、校和中心，學生、老師和家長，家長及兒童事工；(2)青少年牧養—培育領袖及建立歸屬感；(3)家庭牧養—建立家庭祭壇、更新兒童主日學及崇拜；(4)境內外宣教—本地社區及海外宣教意識與定點宣教。雖然疫情未過，計劃難定，惟願我們準備身心靈接受託付，隨時回應上帝召命，求主更新我們眾弟兄姊妹身心靈，成為聖潔器皿，無論我們在那時空，都是主的人。在此祝願大家事主蒙福，主天天給你新力量，以迎向未可知的前路。一天的難處一天當就夠了。

## 顯現節的意義與靈修

( 作者：龐君華會督，中華基督教衛理公會。 )



顯現節中文又譯作主顯節，英文為epiphany 或 Manifestation，其意為呈現、出現、顯露等，也就是 appearance 的意思。這是固定日期的節日，在每年的一月六日，也就是聖誕節後的第十二天，故又成為 twelfth day。結束了從將臨期第一主日開始的聖誕季，教堂必須要在顯現節前除下聖誕季的佈置。

然而，在基督教的歷史中這是比聖誕節更早有的節期慶典，這節日是聚焦在基督的誕生、道成肉身和基督受洗等事件上。這日以帶著禮物來訪問嬰孩基督的東方三位賢士 magi 的事件作為節日的重要象徵，所以又稱為三王之日 ( Three Kings Day or Dia de Los Reyes )。

在這節日中，我們要思想的一個主題是上主的恩典是「已經在實現了 already there」，在古時上主早就預備好的救恩，耶穌基督的降生，就是向世人進一步顯露上主的計畫又往前了一步，上主的愛一步、一步地隨著耶穌受洗、第一個神蹟、....到登山變相等事件向世人彰顯。

完全沒有猶太淵源的東方賢士，也發現了那隱藏的星光，找到連久望彌賽亞的猶太人都沒有找到的嬰孩耶穌。他們的到訪不是隨興而起，而是有所預備的。他們預備了貴重的禮物，黃金、乳香、與沒藥。這些貴重的禮物也無意間表明了基督的身份與經歷。黃金表明基督是王、乳香表明基督是祭司，沒藥則表明了基督也經歷的死亡。

就個人的靈修而言，顯現節提醒我們：其實這恩典之光早就在我們的心中，但往往在世事紛擾中被蒙蔽了。當我們認真找尋這光時，聖靈會引導我們尋見這光。

一年的開始，我們當求聖靈在我們的靈修中引導我們，撥開心中的陰霾，**反省**有甚麼是我汲汲營營，以為比認識上主，及祂的旨意更重要的事？此時，我們應專注**感受**祂的愛，**發現**隱藏在我們身邊，上主已經成就的事。這樣我們定會對自己或自己信仰的狀態有新的發現。

最後，仍要提醒的是我們的周遭，仍有許多的人看不到這光，我們是**受託**將這光照耀出來的群體。當我們立志要把這光，照耀在眾人前時，聖靈會將我們內在所領受的恩典顯現出來。